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По ста нов ка про бле ми. Де мо кра тич ний роз ви ток
сучас ної Ук раїни ста вить пе ред політич ною на укою за -
вдан ня ос мис лен ня якісних па ра метрів роз вит ку політич -
ної сис те ми. Од ним із провідних на прямів вив чен ня нор ма -
тив них за сад функціону ван ня вітчиз ня ної політич ної
си с те ми є співвідно шен ня політич них та пра во вих норм у
взаємодії дер жа ви і суспільства. Фор ма правління є тією
пред мет ною сфе рою, яка роз кри ває, з од но го бо ку, «пра -
ви ла гри», за яки ми відбу вається політич ний про цес, а з
дру го го – політич ну во лю суспільства, яке в ме жах від по -
від них пра вовідно син та пра во по ряд ку санкціонує полі -
тич  ний роз ви ток.

Па ра диг ма як цен т раль не по нят тя те о ре ти ко-ме то до -
логічно го ос мис лен ня політич ної дійсності ви с ту пає
найбільш оп ти маль ною й адек ват ною фор мою для
поєднан ня дослідниць ких кон текстів форм правління та
політич них інсти тутів. Сьо годні політи ко-пра во ву ре -
альність не мо же опи са ти од на кон цепція або навіть гру па
те орій. На галь ною по тре бою є ство рен ня інстру мен тарію,
здат но го охо пи ти весь ба га то вимірний спектр взаємодії
політич них інсти тутів і за собів, ме тодів, зви чаїв, підходів
до правління, що існу ють у кон крет но му суспільстві. Фор -
ма правління поєднує в собі не ли ше су то фор маль ний
пра во вий кон сти туційно-нор ма тив ний, за ко но твор чий
зміст, а й гли бо ке філо софсь ке підґрун тя. То му це по нят -
тя має знач ний ев ри с тич ний по тенціал для роз крит тя сут -
ності та пер спек тив взаємодії політич них інсти тутів.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Що до су -
час них досліджень і публікацій, на які спи рається ав тор,
не обхідно за зна чи ти, що нерідко у су часній політичній нау -
ці па ра диг ма є не ли ше за со бом уза галь нен ня, а й пев ним
де дук тив ним шля хом об’єднан ня фактів політич но го жит -
тя, та ких як політич ний курс, си с те ма за ходів прий нят тя
дер жав них рішень. Се ред подібних досліджень слід ви -

діли ти ро бо ту Во ло ди ми ра Гру бо ва «Лібе раль на па ра диг -
ма у фор му ванні євро пейсь кої ко лек тив ної без пе ки ХХІ
століття» [1]. Для фун да мен таль но го політи ко-те о ре тич -
но го ос мис лен ня зна чен ня по нят тя «па ра диг ма», яке є
важ ли вим для вив чен ня змісту й транс фор му ван ня ролі
фор ми правління для су час них політич них інсти тутів, вар -
то зо се ре ди ти ува гу на політи ко-філо софсь ко му ба ченні
суспільно-політич ної па ра диг ми. У цьо му кон тексті відо -
мий російський уче ний К. С. Га д жиєв про по нує влас не тлу -
ма чен ня при зна чен ня па ра диг ми [2].

По шук но вої па ра диг ми для ос мис лен ня політич ної ре -
аль ності та прий нят тя політич них рішень нерідко спо ну кає
вче них до аб со лю ти зації аль тер на тив них підходів от ри -
ман ня но вих знань і но вих варіантів рішень. «Слід за зна чи -
ти, що цивілізаційний підхід має не ли ше пер спек ти ви в
умо вах російської дійсності, але в ньо го існує знач не чис ло
при хиль ників у рам ках не західно го світу, що роз ви -
вається. Роз ви ток цивілізаційної па ра диг ми не ли ше доз -
во ляє відно ви ти оригінальні підхо ди у вітчиз няній
політичній думці, знай ти знач не чис ло парт нерів се ред
політо логів країн, що роз ви ва ють ся, а й за без пе чи ти інте -
рес до російської політо логії як опо нен тові з бо ку західної
політо логії. У той же час роз ви ток при клад них політич них
досліджень у рам ках цивілізаційної па ра диг ми доз во ляє
ство ри ти нові кон цеп ту альні за са ди для прий нят тя адек -
ват них політич них рішень і політич них дій, які за без пе чу -
ють Росії сильні по зиції в су час но му світі», – вка зує
російський на уко вець І. Ста ростін [3].

Ме тою статті є виз на чен ня ролі та місця па ра диг ми в
ме жах вітчиз ня них досліджень політич них інсти тутів; вив -
чен ня по тенціалу па ра диг ми як ча с ти ни ме то до логічної
роз роб ки політич них про цесів; з’ясу ван ня мож ли вості за -
сто су ван ня па ра диг ми як об’єктив но го чин ни ка кон сти ту -
ю ван ня політич ної ре аль ності.
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Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Вив чен ня па ра -
диг маль но го впли ву фор ми правління на взаємодію
політич них інсти тутів має бу ти пов’яза но із за галь ним кон -
тек с том роз гор тан ня па ра диг маль но го зна чен ня фор ми
правління. У су часній ук раїнській політичній на уці па ра диг -
ма має ста тус об’єднав чо го чин ни ка, во на є за со бом
поєднан ня ме то до логій, як відзна чає ук раїнська дослідни -
ця В. Г. Во рон ко ва: «Та ким чи ном, ком плекс ний аналіз
доз во лив сфор му ва ти па ра диг му ан т ро по логічних за сад
політич ної ан т ро по логії за вдя ки ви ко ри с тан ню�на ступ них
ме тодів та підходів, які доз во ли ли про аналізу ва ти склад -
ний і су пе реч ли вий фе но мен політич но го жит тя: си с тем -
ний ме тод доз во лив ви ро би ти шля хи, ме ханізми та на пря -
ми до сяг нен ня ефек тив ності гу маністич но го уп равління і
йо го впли ву на роз ви ток людсь ко го по тенціалу; си нер ге -
тич ний ме тод спри яв ви роб лен ню ме ханізмів ан т ро по -
логічних за сад політич но го ме недж мен ту як соціаль но-
орієнто ва но го уп равління, на прав ле но го на по до лан ня
бідності, без робіття, знач ної ди фе ренціації до ходів на се -
лен ня, що є інстру мен том соціаль ної стабільності; струк -
тур но-функціональ ний ме тод спри яв ви яв лен ню функцій і
дис функцій політич но го ме недж мен ту, по до лан ня ри зиків
та ха о со логії суспільства, пов’яза них із вирішен ням про -
блем оп тимізації гу маністич ної політи ки» [4, с. 49].

Вод но час, у су часній вітчиз няній політичній на уці існує
ба чен ня па ра диг ми як но во го на пря му досліджень, а її
оцінка здійснюється за ре зуль та та ми цих досліджень. Як
ствер д жує Ф. М. Ру дич, «для політич ної на уки фун да мен -
таль не зна чен ня ма ють ли ше ті па ра диг ми, які по яс ню ють
са му сутність і при ро ду політи ки, інтер пре ту ють її ос но во -
по ложні дже ре ла роз вит ку, виз на ча ють ме жу та мас штаб
існу ван ня, спри я ю чи тим са мим всебічно му досліджен ню
цієї сфе ри» [5, с. 12].

Па ра диг ма мо же бу ти не тільки за со бом ос мис лен ня
політич ної ре аль ності, а й спо со бом кон сти ту ю ван ня полі -
ти ки, її змін че рез особ ливі кон цеп ту альні підхо ди. Та ким
чи ном, па ра диг ма є яви щем не ли ше те орії, а й полі тич ної
прак ти ки. Ук раїнський політо лог О. М. Мос ка лен ко
підкрес лює, «що па ра диг ма тич ний підхід дає змо гу за сто -
су ван ня деіде о логізо ва но го, плю ралістич но го тлу ма чен ня
політи ки і політич но го знан ня, фор му ван ня уяв лень про
сутність і при ро ду політи ки як цілісної ре аль ності. Особ ли -
во го зна чен ня для політич ної на уки на бу ва ють ті па ра диг -
ми, які інтер пре ту ють фун да мен тальні дже ре ла її роз вит -
ку, виз на ча ють межі та мас штаб її соціаль но го існу ван ня»
[6, с. 6]. Окрім то го, в су час них політо логічних досліджен -
нях існує дефініція па ра диг ми як спо со бу тлу ма чен ня
політич ної дійсності. «Ці те о ре тичні кон цеп ти ма ють ста -
тус фун да мен таль них па ра дигм, які ор ганізо ву ють все
політич не знан ня і за по чат ко ву ють цілі на пря ми відпо від -
них те о ре тич них підходів. По-своєму інтер пре ту ю чи при -
ро ду політи ки, во ни пе ре тво рю ють політо логію на муль ти -
па ра диг ма тич ну на уку, га лузь знань, яка до пу с кає різні
те о ре тичні інтер пре тації політич но го об’єкта. Все осяж ний
ха рак тер політич них па ра дигм ви яв ляється і в то му, що
відповідні підхо ди до ро зуміння при ро ди політи ки є кон -
цеп ту аль ною підва ли ною як для те о ре тич них, так і для
при клад них досліджень» – вва жає дослідни ця О. М. Мос -
ка лен ко [6, с. 7]. Вод но час, у більшості досліджень
підкрес люється фун да мен тальність па ра диг ми, а при -
клад ний її зміст втілюється у зна ченні но во го підхо ду до
вирішен ня га лу зе вих про блем. «От же, – вка зує О. М. Мос -
ка лен ко, – роз ви ток конфліктно-кон сен сус ної па ра диг ми
ре гу лю ван ня суспільно-політич них відно син свідчить, що її
всебічне ос мис лен ня спри я ло ре алізації фун да мен таль но -
го за вдан ня – висвітлен ня про бле ми «при ми рен ня че рез
політи ку дер жа ви і суспільства». З’ясу ван ням цієї про бле -
ми бу ло за кла де но підва ли ни фор му ван ня і роз вит ку
політо логії як на уки. По даль ше ос мис лен ня цієї па ра диг ми
діста ло втілен ня у по нятті кон сен су су як політи ко-пра во -
во го прин ци пу, що був усебічно роз ви не ний у політичній
на уці дру гої по ло ви ни ХХ ст.» [7, с. 8].

У міждис циплінар них політо логічних досліджен нях, що
за лу ча ють ре зуль та ти роз ро бок соціаль но-гу манітар них

на ук, па ра диг ма ро зуміється як за сто су ван ня дослідниць -
ких ме то до логічних за собів у ме жах ок ре мої дис ципліни на
пред мет но му полі іншої на уки. Та кий спосіб роз вит ку па -
ра диг ми про сте жується в ро боті Д. В.�Дю же ва «Інфор -
маційне суспільство: соціаль но-пра во ва па ра диг ма
суспільно го роз вит ку». Ав тор ствер д жує, що «ідея пра ва в
інфор маційно му суспільстві – це фун да мен таль на ціннісна
йо го ос но ва. Од нак про бле мою гло баль ної інте г рації за ли -
шається те, що світ не є куль тур ним мо нолітом, у ньо му діє
безліч різних куль тур. На уко вою про бле мою стає по шук
розв’язан ня про бле ми співвідно шен ня універ саль но-циві -
лі заційно го та спе цифічно-куль тур но го в гло баль но му про -
цесі інфор ма ти зації» [8, с. 15]. Праг нен ня згру пу ва ти ок -
ремі яви ща суспільно го жит тя че рез виз на чен ня од но го
де терміну ю чо го чин ни ка та кож при во дить су час них ав -
торів до ро зуміння па ра диг маль ності. «Не обхідність ан т -
ро по логічної де термінан ти соціаль но-пра во во го ас пек ту
інфор маційно го суспільства по яс не но за вдан ням ство -
рення си с те ми різно манітних міжна род них пра во вих актів
для уре гу лю ван ня стихійних про явів людсь кої при ро ди і
фор му ван ня прин ципів ор ганізо ва ності, цивілізо ва ності,
куль ту ри, по ча ток яких пра во знавці вба ча ють у суб’єктив -
но му фак торі гло баль но го роз вит ку – лю дині», – за зна чає
Д. Дю жев [8, с. 16].

За сто су ван ня терміну «па ра диг ма» для аналізу мінли -
во го політич но го світу су час но го суспільства ба зується на
кла сич них за са дах. Зо к ре ма Л. С. Хорішко у своїй ро боті
«Па ра диг ма успіху в політичній сфері су час но го суспіль -
ства» пи ше, що «впер ше па ра диг маль ний підхід Т. Ку на
був за сто со ва ний до по бу до ви мо делі політич но го успіху,
що пред став ле на як тріад на струк ту ра трьох взаємо пов’я -
за них еле ментів: до сяг нен ня по зиції політич ни ми суб’єкта -
ми в політич но му про сторі; ре алізація ни ми за пла но ва них
стра тегій; суспільне оціню ван ня от ри ма них ре зуль татів.
Суспільство ви с ту пає своєрідним цен т ром цієї струк ту ри,
оскільки здійснює оцінку діяль ності політич них суб’єктів
та на дає їм мож ливість зай ма ти по зиції в політич но му про -
сторі. Відсутність взаємозв’яз ку між цен т ром та по ляр ни -
ми еле мен та ми струк ту ри політич но го успіху є оз на кою
втра ти йо го оцінно го зна чен ня і пе ре тво рен ня на про цес
здо бут тя вла ди за ра ди за до во лен ня мер кан тиль них по -
треб» [9, с. 4]. Су часні дослідни ки у ви ко ри с танні по нят тя
па ра диг маль ності йдуть шля хом вста нов лен ня спільних
рис, ок ре мих кон цептів та те орій. Про те в ос нові уза галь -
нен ня за ли шається кла сич не тлу ма чен ня па ра диг ми. «За -
с то су ван ня па ра диг маль но го підхо ду Т.�Ку на пе ред ба чає
ви ко ри с тан ня в дослідженні трьох скла до вих: сим -
волічних уза галь нень, за галь но виз на них те орій, цінно с тей.
…Па ра диг мою є фор му ван ня мо делі політич но го успіху на
ос нові відповідних фак торів. Ре алізація по став ле ної ме ти
мож ли ва за умо ви си с тем но го аналізу кон цепцій ро -
зуміння досліджу ва но го фе но ме ну в розрізі істо рич них
епох, опе ру ван ня за галь но виз на ни ми по нят тя ми політич -
ної на уки та цінно с тя ми. Це вка зує на доцільність ви ко ри -
с тан ня па ра диг маль но го підхо ду в дослідженні фе но ме ну
політич но го успіху», – вва жає Л. Хорішко [9, с. 7].

Но ве ба чен ня кла сич них за сад па ра диг маль ності в
політич но му світі є до сить плідним, оскільки доз во ляє
здійсню ва ти нові уза галь нен ня та вис нов ки і ро би ти на яв -
ну інфор мацію до стовірним на уко вим знан ням. «У про цесі
фор му ван ня мо делі політич но го успіху був ви ко ри с та ний
па ра диг маль ний підхід Т. Ку на. Пред став ле на мо дель є
струк ту рою, що скла дається з трьох взаємо пов’яза них
еле ментів: 1) до сяг нен ня по зиції політич ни ми суб’єкта ми в
ме жах політич но го про сто ру; 2) ре алізація ни ми за пла но -
ва них стра тегій; 3) суспільне оціню ван ня от ри ма них ре -
зуль татів. Ефек тивність мо делі політич но го успіху ба -
зується на підтримці сутнісно го взаємозв’яз ку між
еле мен та ми йо го струк ту ри та на яв ності чітко виз на че ної
стра тегії дій», – ро бить вис но вок Л. Хорішко [10, с. 13].

Важ ли вим для на шо го досліджен ня є і по нят тя світо -
гляд ної па ра диг ми – яви ща те о ре тич ної й суспільно-
політич ної дійсності, яке об’єднує пев ну су купність цінно с -
тей та по глядів. Цю спе цифічну па ра диг му на ос нові
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кон крет но го ви пад ку роз гля дає Г. В. Яр чук. «Па ра диг -
мальність еко логічно го підхо ду підтвер д жує та кож та об -
ста ви на, що ко ло на ук, за лу че них до еко логічної про бле -
ма ти ки, над зви чай но роз ши ри ло ся. Нині по руч з біологією
сто ять еко номічна і ге о графічна на уки, ме дичні й
соціологічні досліджен ня, фізи ка ат мо сфе ри та ма те ма ти -
ка, навіть юри с пру денція і філо софія, ети ка й ес те ти ка,
пси хо логія та пе да гогіка. Еко логія, яка три ва лий час бу ла
пред ме том вив чен ня при род ни чих на ук, у наші дні стає
пред ме том вив чен ня технічних і гу манітар них на ук», – вка -
зує вче ний. На явність га лу зе вих світо гляд но-ціннісних па -
ра дигм є клю чем для ро зуміння су куп ності пе ре ко нань на -
се лен ня та про гно зу ван ня йо го ду хов ної ево люції. Для
політич ної на уки цей при клад зно ву по ка зує, що па ра диг -
ма є міждис циплінар ним за со бом об’єднан ня різнорідних
фактів. «Еко логічна па ра диг ма, на решті, ха рак те ри зує й
ду ховні по тре би лю дей, відби ва ю чи тим са мим ха рак тер і
зміст ду хов них цінно с тей, що па ну ють у суспільстві. На цій
підставі іноді го во рять про пе ре ро с тан ня еко логічної па ра -
диг ми в різно вид су час ної іде о логії та су час но го світо гля -
ду – еко логізм» [11, с. 9–10].

Цінним для досліджен ня форм правління є ви ко ри с -
тан ня по нят тя па ра диг ми для ос мис лен ня політич ної по -
ведінки. На при клад, у ро боті С. М.�Ро ма ню ка па ра диг ма
війни та ми ру досліджується з прив’яз ком до цивіліза -
ційних ар хе типів.�«У ре зуль таті соціаль но-філо софсь ко го
дис кур су про бле ми війни і ми ру роз кри то, що фор му ван ня
західної па ра диг ми війни та ми ру прой ш ло три ва лий істо -
рич ний шлях. Ця па ра диг ма увібра ла в се бе філо софські
тра диції Ста ро дав нь о го світу, Се ред нь овіччя, Відро д жен -
ня, Но во го ча су. Обґрун то ва но і вве де но в на уко вий обіг
по нят тя «західна па ра диг ма війни та ми ру», яка є су -
купністю пе ре ко нань, цінно с тей і за собів ос мис лен ня про -
блем війни та ми ру, прий ня тих західним на уко вим співто -
ва ри ст вом. Цен т раль ни ми еле мен та ми дис циплінар ної
ма т риці західної па ра диг ми війни і ми ру є плю ралізм, то ле -
рантність, раціоналізм, прак ти цизм, індивіду алізм. Ар хе ти -
по вим для західної па ра диг ми війни та ми ру є ус та нов ка
на аг ресію при розв’язанні про блем міждер жав них відно -
син, що ви ни ка ють у про цесі життєдіяль ності світо вої
спільно ти. До ве де но, що західна па ра диг ма війни і ми ру
постійно зба га чується но вим змістом, де терміно ва ним як
су ча сни ми тен денціями в роз вит ку соціуму, так і вдо с ко -
на лен ням оз б роєння та військо вої техніки, ево люцією
воєн і військо во го ми с тецтва» [12, с. 14]. По вер та ю чись до
кла сич но го виз на чен ня па ра диг ми То ма сом Ку ном, слід
підкрес ли ти, що йо го зна чен ня є над зви чай но ши ро ким,
оскільки поєднує як дослідницькі прак ти ки, так і певні
тра диції на уко вої діяль ності. «Па ра диг ма є ка те горією на -
уко во го пізнан ня, що за сто со вується для по зна чен ня пев -
ної цілісності й кон крет но го спо лу чен ня го ло вних «па ра -
метрів» знань (філо софсь ко-світо гляд них, ціннісних,
епісте мо логічних і ме то до логічних). Ме то до логічна кон -
цепція па ра диг маль но го упо ряд ку ван ня, яку Т. Кун виз на -
чив як «виз нані всіма на укові до сяг нен ня, які про тя гом
пев но го ча су да ють на уко во му співто ва ри ст ву мо дель по -
ста нов ки про блем і їхніх рішень», ре алізується в ме жах
«дис циплінар ної ма т риці» на рівні епісте ма тич но го й
соціаль но го ас пектів», – вва жає С. М.�Ро ма нюк.

Вітчиз няні дослідни ки все-та ки дійшли дум ки, що клю -
чо вим змістом до три ман ня тієї чи іншої па ра диг ми є світо -
гляд ний та іде о логічний ком по нен ти.

Г. А. Сен ке вич у своїй ди сер таційній праці вка зує, що
«а наліз на уко вих підходів до роз крит тя по нят тя «па ра диг -
ма» довів, що йо го кон цеп ту аль ний зміст за ли шається не -
по вним і за ле жить від світо гляд ної мо делі, іде о логії, спе -
цифіки функціону ван ня соціаль них інсти тутів, ціннісних
домінант, які пре ва лю ють у суспільстві на пев но му етапі
роз вит ку» [13, с. 7]. Про те, вив ча ю чи кон кретні політичні
яви ща та про це си, термін па ра диг ми мо же за сто со ву ва ти -
ся як пев ний зв’язок і мо дель, у ме жах яких мо же
функціону ва ти та роз ви ва ти ся те чи інше політич не яви -
ще, і ре аль ний роз ви ток подій порівнюється із виз на че ним
зраз ком. І. А. Ки са рець вва жає, що «у вітчиз няній політо -

логії політи ко-куль тур на па ра диг ма ро зуміється як по чат -
ко ва кон цеп ту аль на схе ма, мо дель по ста нов ки суспільно-
політич них про блем і їх рішень, сфор мо ва на на етапі ре -
фор му ван ня ук раїнсько го суспільства, яка відіграє
важ ли ву роль у ре алізації та оп тимізації дер жав ної інфор -
маційної політи ки. Сутність ав торсь ко го підхо ду по ля гає в
то му, що політи ко-куль тур на па ра диг ма інфор маційної
політи ки дер жа ви поєднує тен денції роз вит ку інфор -
маційної де мо кратії, лібе ралізації інфор маційно го се ре до -
ви ща, транс фор мації політич ної куль ту ри вла ди і сус -
пільства під впли вом інфор маційної інте г рації» [14, с. 9–10].
Інстру мен тарій па ра диг маль ності для вив чен ня су час ної
ук раїнської політи ки є над зви чай но плідним, оскільки ос -
тан ня ще на бу ла ста лих форм, і на явність пев но го зраз ку
дис циплінар ної ма т риці дає змо гу іден тифікації явищ, які
відбу ва ють ся у вітчиз ня но му соціумі й політи кумі. «У кон -
тексті за зна че них те орій та підходів ук раїнська політи ко-
куль тур на па ра диг ма інфор маційної політи ки поєднує в
собі су пе реч ливі тен денції: з од но го бо ку, дер жа ва сприяє
роз вит ку інфор маційної де мо кратії в країні, з дру го го –
відбу вається по сту по ве впро ва д жен ня еле ментів рин ко -
вої еко номіки та вільної кон ку ренції в інфор маційно му
сере до вищі Ук раїни. Су часні підхо ди до політи ко-куль тур -
но го виміру інфор маційної політи ки виз на ча ють ся різно  а с -
пект ним ба чен ням про бле ми, од нак більшість дослідників
під політи ко-куль тур ною па ра диг мою дер жав ної інфор -
маційної політи ки ро зуміє кон цеп ту аль ну мо дель, сфор мо -
ва ну на етапі ре фор му ван ня ук раїнської політич ної си с те -
ми», – ствер д жує І. А. Ки са рець [14, с. 14].

Та ким чи ном, су купність відтінків зна чень, по нять па -
ра диг ми та па ра диг маль ності у вітчиз няній політичній нау -
ці й соціаль но-філо софсь ких досліджен нях до во дить, що
па ра диг ма є од но час но і су купністю те орій на уко вих на -
ста нов, і по ши ре них прак тик, і тра дицій, та, од но час но,
сукуп ністю та ких на ста нов і тра дицій у сфері ре аль но го
суспільства та політич но го жит тя. Ви ко ри с тан ня па ра диг -
ми і па ра диг маль ності для ви най ден ня та іден тифікації
спе цифіки політич них інсти тутів у су часній Ук раїні й світі
по тре бує пев но го дис циплінар но го підхо ду, або су куп ності
явищ. І та ким дис циплінар ним підхо дом, або ме ханізмом,
ви с ту пає, в на шо му дослідженні, фор ма правління. Ця ка -
те  горія є па ра диг мою для по яс нен ня по ведінки та взає мо -
дії політич них інсти тутів як пев ний мо мент для си с те ма ти -
зації фактів і спосіб єди ної плат фор ми для уза галь нен ня
знань про політичні інсти ту ти.

Вис нов ки. Роз бу до ва де мо кра тич ної си с те ми су час -
ної Ук раїни ви ма гає відповіді на пи тан ня про умо ви мо -
дернізації політич них інсти тутів та відно син між ни ми. Ук -
раїнська політич на прак ти ка періоду не за леж ності
свідчить про ве ли ке суспільне зна чен ня політич них про -
цесів, які відбу ва ють ся в ме жах кон сти ту ю ван ня, ре фор -
му ван ня і зміни конфігу рації фор ми правління. У цих умо -
вах виз на чен ня провідних чин ників ди намізації впли ву
політич них інсти тутів на взаємодію най ви щих ор ганів
держав ної вла ди є, як ніко ли, на часі. Ак ту альність дос лід -
жен ня фор ми правління як па ра диг ми взаємодії політич -
них інсти тутів по си люється не обхідністю то талі зації пе ріо -
дів політич но го ти с ку на фор му правління та в періоди її
зміни у 1994–1996, 2004 та 2010-му ро ках. Оцінка цих подій
мо же бу ти здійсне на ли ше з по зицій за галь но го політи ко-
па ра диг маль но го спо со бу мис лен ня.

Про бле ми політи ко-пра во вої куль ту ри і пра восвідо мос -
ті політич них еліт су час ної Ук раїни та їх по ведінки під час
прий нят тя рішень що до зміни фор ми правління ви с ту -
пають важ ли вим чин ни ком ак ту аль ності цьо го дослід -
ження. Ви о крем лен ня об’єктив них і суб’єктив них умов
видо  зміни фор ми правління в те перішній час доз во ляє
ство ри ти си сте му для про гно зу ван ня роз вит ку політи ко-
пра во вої струк  ту ри політич ної си с те ми на шої дер жа ви.

Різно век торні зміни фор ми правління на по ст ра дянсь -
ко му про сторі та кож ста нов лять знач ний вик лик і чин ник
ак ту алізації політо логічно го досліджен ня фор ми прав -
ління у зв’яз ку із функціону ван ням політич них інсти тутів.
Тен денції до ство рен ня су пер пре зи дентсь ких ре с публік у
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по ст ра дянсь ких країнах Цен т раль ної Азії та Кав ка зу є
наоч ним свідчен ням поєднан ня своєрідної ет но мен таль ної
і ет но політич ної струк тур із дер жа во твор чи ми тен ден ція -
ми у вка за них регіонах. Спосіб, у який транс фор мується
політич ний ре жим на по ст ра дянсь ко му про сторі, на дає
над зви чай но різно манітний емпірич ний ма теріал, який
потре бує уза галь нен ня на ос нові но вої па ра диг маль ної
моделі.

По ведінка політич них інсти тутів су час ності є до дат ко -
вим імпуль сом, який по си лює ак ту альність досліджен ня
роз вит ку форм правління. Су часні політичні партії та гро -
мадські ор ганізації нерідко праг нуть здо бу ти кон ку рентні
пе ре ва ги че рез пе ре роз поділ влад них по вно ва жень у ме -
жах кон сти туційно го нор му ван ня. Цей підхід, обу мов ле ний
праг ма тич ни ми та си ту а тив ни ми інте ре са ми, виз на чає не -
стабільне ста но ви ще су час них форм правління в пе -
рехідних дер жа вах, що та кож є сфе рою на шо го
дослідниць ко го інте ре су.

Пер спек ти ва ми по даль шо го вив чен ня за те мою, по ру -
ше ною у цій статті, є роз гляд ме то до логічних прин ципів
політо логічно го досліджен ня форм правління.
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АЛЬ ТЕР НА ТИВНІ ГА ЗО ТРАН С ПОРТНІ
МАР Ш РУ ТИ ЄВРО ПИ ТА РОСІЇ: 
ПОЛІТИ КО-ЕКО НОМІЧНІ ОСОБ ЛИ ВОСТІ

У статті про ве де но досліджен ня про ектів аль тер на тив них га зо про водів, що 
про хо ди ти муть зі східних регіонів у західні країни. Виз на че но еко номічні 
мож ли вості та політичні особ ли вості по бу до ви за зна че них га зо про водів.
Клю чові сло ва: га зо про во ди «Північний потік», «Півден ний потік», «На бук ко», ди вер сифікація.

Е. И. Та ран
АЛЬ ТЕР НА ТИВ НЫЕ ГА ЗО ТРАН С ПОРТ НЫЕ 
МАР Ш РУ ТЫ ЕВ РО ПЫ И РОС СИИ: 
ПО ЛИ ТИ КО-ЭКО НО МИ ЧЕ С КИЕ ОСО БЕН НО С ТИ
В ста тье про ве де но ис сле до ва ние аль тер на тив -

ных га зо про во дов, ко то рые бу дут про хо дить с вос -
точ ных ре ги о нов в за пад ные стра ны. Оп ре де ле ны
эко но ми че с кие воз мож но с ти и по ли ти че с кие осо -
бен но с ти стро и тель ст ва этих га зо про во дов.

Клю че вые сло ва: га зо про во ды «Се вер ный по -
ток», «Юж ный по ток», «На бук ко», ди ве си фи ка ция.

E. I. Taran
THE ALTERNATIVE GAS TRANSPORTATION 
ROUTES OF EUROPE AND RUSSIA: 
POLITICAL AND ECONOMIC FEATURES
The research was made concerning alternative gas

pipelines which will be routed from the East regions to
the West countries. Economic abilities and political
peculiarities of their building are determined.

Key words: pipelines, «Northern Stream», «South
Stream», «Nabucco», diversification.




